

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

1950. március 4.

- Kétszáz községre terjed már ki az olvasó mozgalom 1.
- Vasárnap avatják fel a tizezer kötetes zalaegerszegi népkönyvtári körzeti központot 1.
- "Is a könyv több mint a perek egyszerű leírása: a dolgozó nép pere elnyomói ellen" - Március 9-én Rákosi Mátyás születésnapjára jelenik meg a "Rákosi per" című könyv 2-7.
- Közlekedésünk fejlődése az ötéves terv első évében - loó hidat építünk 8-9;27.
- Termelési hírek 10-11.
- Sztahanovista eljárással 478 százalékot értek el a vakolásnál 11.
- Földművelésügyi hírek 12.
- A felvilágosító munka nyomán egyre több dolgozó paraszt köt a gépállomással talajművelődési szerződést 12.
- A magyar rádió hírei 13 - 14
- A Davidov-terv modellje a mezőgazdasági kiállításon 14.
- A budapesti nagyvásártelep 15.
- A Chopin zeneműpályázat eredménye 15.
- Nikolaj Andrejevics Pityercev 15.
- A vásárcsarnokok és nyílt piacok 15.
- A rádiószemináriumok műsora 16.
- A termelés fokozásával készülnek a dolgozó nők a nemzetközi Nőnapra 17.
- A termelőszövetkezeti csoportok részletes üzemterv szerint végzik munkájukat 17-18.
- A kultúra hírei 18-19.
- Időjárásjelentés 19.
- Az erdőközpont bemutatja a mezőgazdasági vásáron, hogyan hasznosítja a Szovjetunió tapasztalatait a haza körülmények között 20.
- A szerkesztőségek figyelmébe 20.
- Vizállásjelentés 21.
- A szovjet emberek munkájuk minden területén példát mutatnak számunkra - Egyre több dolgozó nézi meg a Szovjet szakszervezetek a kommunizmus iskolái című kiállítást. 22-23.
- Ujtitással, ésszerűsítéssel, munkamódszertadással készülnek a vegyipari sztahanovisták a Vegyipari Szakszervezetek nemzetközi Szövetségének alakuló konferenciájára 23-24.
- Autóműszaki tanfolyam 24.
- "A szovjet grafika ereje az élettel való szoros kapcsolatában rejlik" - Megnyitották a Szovjet Grafika-kiállítást 24-27.
- Helyreigazítás/8.kiadás/ 27.
- Kulturműsorral szórakoztatják a pályaudvarok várakozó közönségét 28.
- A magyar fiatalok tiltakozása Bert Williamsnak, a DIVSZ ausztráliai titkárának ismételt kiutasítása miatt 29.
- Írtekezleten tárgyalták meg az 500 kilométeres mozgalom kérdéseit 29-30.
- Március 6-a és 19-e között az üzemekben beszámolót tartanak a Sztahanovista tanácskozás tapasztalatairól 30-31.

- Felavatták Szombathelyen az Országos Közegészségügyi intézet ötödik állomását 31.
- Az iparitanuló otthonok vezetőinek értekezlete 31-32.
- A Nemzetközi nőnap alkalmából kitüntették a sokgyermekes anyákat 32-33.
- Megállapították a halászati és horgászati tilalmi időt - 33-34.  
A földművelésügyi miniszter rendelete
- A MEMOSZ elnökségének határozata Országos Szakszervezeti konferencia összehívására 34-35.
- Bóka László államtitkár előadása szovjet irodalomról 35.
- Megnyilt a Pécs városi és vármegyei ujjászervezett muzeum 35.
- Időjárásjelentés 36.
- Zelk Zoltán előadása a szovjet irodalomról Pécsen 36.
- Hazaérkezett a magyar kereskedelmi küldöttség Moszkvából 36.

V É G E

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

-1-  
**MTI.**

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Bares Sándor

**MAGYAR TÁVIRATI IRODA**

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

1. kiadás 1950 március 4 6 óra — perc

— Kétszáz községre terjed már ki az olvas-mozgalom

NM Di/Gné Ni

Az olvasómozgalom jólsikerült első ankétsorozata decembertől februárig tartott. Ötvennégy községben mintegy 20 ezer ember vett részt az írók által vezetett könyvmegbeszéléseken. A tapasztalatok kiértékelése után és ezek felhasználásával március 4-én indul a második ankétsorozat: márciusban és áprilisban 200 községben ismertetik majd az olvasómozgalom új könyveit írók és kulturpolitikusok.

Az olvasómozgalom új könyvei: Ázsájev: Távol Moszkvától, Pavlenkó: Boldogság, Iljin-Segal: Hogyan lett az ember óriás, Asztalos István: Szél fuvatlan nem indul, German: Történetek Dzerzsinszkij életéből. /MTI/

— Vasárnap avatják fel a tízezer kötetes zalaegerszegi népkönyvtári körzeti központot

NM Di/Gné Ni

Zalaegerszegen március 5-én délelőtt 11 órakor avatják fel a 10 ezer kötetes új népkönyvtári körzeti központot. Ez a könyvtár egyike az ötéves terv első nagy kulturális alkotásainak. A könyvtárnak az a rendeltetése, hogy magyar, szovjet és haladó nyugati írók könyveit eljuttassa a megye városi és falusi népkönyvtáraiba.

A könyvtár felavatása alkalmából rendezett ünnepségen Tanner József, a Népművelési Minisztérium népművelési főosztályának vezetője adja át a könyvtárat a megyének. Délután Kardos László író Solohov: "Új barázdát szánt az éke" című könyvéről tart olvasó-ankétot. Este negyszobásu kultúrest fejezi be az ünnepséget, melynek keretében zalaegerszegi és falusi kultúresoportok lépnek fel. Március 5.-én a Magyar-Szovjet Társaság rendezésében könyvkiállítás nyílik meg a zalaegerszegi vármegyeházán. A délelőtti ünnepséget a rádió is közvetíti. — Ugyancsak március 5.-én Zalaegerszeg huszonöt községében huszonöt népkönyvtár avatására, illetve átadására kerül sor. /MTI/

K

MTI BELFOLDI HIREK

B 2. kiadás

1950 március 4.

6 óra 05 peró

"Ez a könyv több mint a perek egyszerű leírása: a dolgozó nép pere elnyomói ellen!" - Március 9.-én Rákosi Matyas születésnapjára jelenik meg a "Rákosi per" című könyv

FT-SzK/Hm/Fl Gp

Penteken delelőtt a Magyar Munkásmozgalmi Intézet és a Szikra Könyvkiadó sajtófogadás keretében adott tájékoztatást a március 9.-ére, Rákosi Matyas születésnapjára megjelenő új 600 oldalas könyvről. A Munkásmozgalmi Intézet munkatársai által összeállított történelmi dokumentumokat és adatokat tartalmazó mű "Rákosi per" címen kerül a magyar dolgozók kezébe.

Tamás Aladarnak, a Szikra vezérigazgatójának bevezetője után Réti László, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatója adott ismertetőt.

← Március 9.-én, Rákosi elvtárs születésnapján jelenik meg a "Rákosi per" című kötet. A könyv címe nem adja igazi tartalmát, sokkal több ez, mint a perek egyszerű leírása: tartalma a dolgozó nép pere elnyomói ellen. Valóban: ez a kötet bemutatja azt a harcot, amelyet Rákosi elvtárs tizenöt éven keresztül vívott az egész ellenforradalmi állampévezet ellen és azt a harcot, amelyet Rákosi elvtársért, az ő életének megmentéséért vívtak a magyar dolgozók, vívott az egész világ haladó emberisége.

- A könyv műfaja: minden utólagos hozzátéves és csaknem minden magyarázat nélkül, dokumentumok, eredeti okmányok, cikkek, beszédek, amelyek képet adnak a lefolyt eseményekről. Ez a kötet 12 fejezetből áll, a hősiesség küzdelem 12 ragyogó fejezetéből. Lenyegeben a kötet tartalmát két részre bonthatjuk: az első I-V. fejezetig, az első Rákosi-per, amelyben nyolc és fél évre büntettek Rákosi elvtársat /azt a büntetést 1934 áprilisáig töltötte le/. A kötet második része, a VI.-XII. fejezet tartalma: a második per, a "népbiztos per", továbbá az azt követő események 1940 novembereig, Rákosi elvtárs kiszabadulásáig.

- Az első fejezet Rákosi Matyas elfogásával kezdődik, akit 1925 szeptembereben, csaknem egy évi illegális magyarországi tevékenység után tartóztattak le és állították a burzsoázia bírósága elé. A burzsoázia értetlenül állt az ügyel szemben, találgattak, próbáltak megmagyarázni, miért jött haza Rákosi Matyas Magyarországra. Hiszen tudta, hogy halálra keresik, tudta, hogy ha az ellenség kezébe kerül, életével leszámolhat. Rákosi Matyasnak, a Magyar Tanácsköztársaság hős népbiztosának, a nemzetközi kommunista mozgalom kimagasló vezetőjének haza jötté felfoghatatlan volt az ellenséges tabor számára.

/folyt. köv./ T

/Ez a könyv több mint. . . l. folyt./ FT-SzK/Ha/PE Gp

- Az első fejezet megmutatja, hogy Rákosi elvtárs azért jött haza Magyarországra, hogy megszervezze és vezesse a kizsákmányolt dolgozók harcait elnyomók ellen, azért, mert csak a legjobbak voltak képesek ilyen önfeláldozó, önzetlen harcra. Rákosi Mátyás munkája nyomán felélénkült a mozgalom, szilárd talajra talált az illegális szervezkedés. Kétszeresen érthető tehát a burzsoázia veszett dühje, amelylyel lecsapott Rákosi Mátyásra. A burzsoázia kettős bosszút akart állni: bosszút a Tanácsköztársaság alatti munkájáért és bosszút az illegális szervezkedésért, amelynek 1924/25-ben vezetője volt. De kettőn állt a vásár. Rákosi életét a munkásmozgalomnak adta és a nemzetközi munkásmozgalom harcaiban szálalt megmentéséért. "Öt világrészen folyt a harc" Rákosi és társai megmentéséért.

- A második fejezet a statáriális tárgyalást mutatja be. Az irodalmár azt mondáná: drámai feszültségű fejezet ez. Bent a teremben folyik a harc a kommunisták életéért, - lent a törvényszék udvarán pedig ácsolják az akasztófát a vádlottak részére. Biztosra ment az ellenforradalom ugynevezett igazságszolgáltatása. De Rákosi Mátyás hajlíthatatlanul, tántoríthatatlanul, szilárdan és nyugodtan állja a harcot és a Szovjetunióval az élen a nemzetközi felhaborodás, a munkásosztály ökle megállítja a készülő gyilkosságot és megmenti Rákosi elvtárs és társainak életét. Rákosi elvtárs megmenekül, ügyét "rendes bíróság" elé utalják.

- A harmadik fejezet a törvényszéki, ugynevezett "rendes bírósági" tárgyalást mutatja meg. Az egyik oldalon a burzsoázia "igazságszolgáltatás" gépezete, ostoba, korlátolt, reakciós bírák, osztoroscszű, jellemtelen ügyész és hamis tanúk, köztük emberkinzó detektívek és munkásáruló szociáldemokrata szakszervezeti vezetők. A másik oldalon 57 vádlott, nagyjából munkások, az elnyomott, nyomorgó nép képviselői, kommunisták, élükön Rákosi Mátyás, a rettenthetetlen harcos. "Rákosi és társai - írta ekkor az Izveztija - amolyan kiválasztott emberanyagból vannak gyurva, amilyenből a burzsoázia nem rendelkezik és amilyent nemiféle pénzért vásárolni nem lehet." Barbussó pedig ezt mondta: "Rákosi figyelt az egész világ" és Rákosi beszéde vádbeszéd volt az ellenforradalmi rendszer ellen, - lángoló vádbeszéd, mely leleplezett és sújtott. Nyelo és félelvi börtönt kapott azon a tárgyaláson, de mégis győztesen távozott a bírósághelyénél.

/folyt. köv./ LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B Y. kiadás

1950 március 4.

6 ora 15 pero

/Ez a könyv több mint. . . 2. folyt./ FT-SzK/SzL/PE Gp

- A kötet negyedik fejezete néhány cikket tartalmaz a nemzetközi és magyar sajtóból a per értékeléséről. "A burzsoázia és az arulók elleni mely gyűlöletből az osztályharc új hadserege született" - írta ekkor Gerő Ernő. Ez a hadsereg, amelyet Rákosi vezetett, a börtönben és a börtönön kívül döngötte a burzsoázia várának kapuit és maga mögé állította az egész világ haladó emberiségét.

- Az ötödik fejezet a börtönéveket mutatja be. A váci fegyház fasiszta börtönigazgatója a szavakkal fogadta Rákosi elvtársat: "Módomban áll a fegyházbüntetést halálbüntetésre változtatni!" - és valóban mindent elkövetett, hogy így álljon bosszút a burzsoázia nevében Rákosi elvtárs eszlekedeteiért. De a kommunista szívósság, fegyelen, öntudat, győzedelmeskedett. Rákosi elvtárs kedélyt, ellenálló-képességet nem lehetett megtörni. Néhány évi fegyház után így írt hozzártartozóinak egyik levelében: "Az ilyen hosszú fegyházbüntetésnél ugyanez áll, mint a házasságnál: csak az első hét esztendő nehéz."

- Rákosi elvtárs szakadatlan harccal, tanulással és tanítással töltötte el a nyolc és fél évet. 1934 áprilisában kellett volna szabadulnia, de a burzsoázia nem akarta kiengedni körmei közül. Saját törvényeit lábbal tiporva és megosufolva, újra letartóztatta és új eljárást indított ellene. ezuttal a Tanácsköztársaság idején viselt harcaért.

- Erről az új perrel szól a kötet második része, a hatodik fejezettől kezdve. Tömegtiltakozások vihára - csak így lehet jellemezni azt a hatalmas harcot, amely válasz volt a fasiszta provokációnak. A magyar uralkodó osztály úgy számított: a német fasiszmus uralmon van és a munkásmozgalom világszerte visszavonulóban. Kiváló alkalomnak látták ezt Rákosi Mátyás elpusztítására, a magyar dolgozó nép reménysegenek megsemmisítésére, bosszuszomjuk kielégítésére. Nem utolsó sorban pedig elrettentő példának szánták a munkásmozgalom felé. A kísérlet azonban visszafelé sült el. Rákosi Mátyás harci lobogója, esatakiáltása lett a demokrácia, a haladás, az emberiség harcossáinak. Mint egy esztendővel előbb Dimitrov, most Rákosi Mátyás pere járult hozzá jelentős mértékben ahhoz, hogy a munkásosztály fegyelméletten, harcossan vonuljon vissza. A per az általános visszavonulásnak egy győzedelmes ütközete volt.

- A hetedik fejezet a "népbiztos per" tárgyalását mutatja be. Rákosi Mátyást hozzáarulásával, pénzhamisítással, gyilkossággal vádolva állították bíróság elé. Szóval olyan dolgokkal, amit az akkori uralkodó osztály követett el. Az angolszász imperialisták béroncói, a román és csehszlovák burzsoázia esapatáinak idegenvezetői, a frankhamisítás irányítói és haszonélvezői, a síófoki és orgoványi tömeggyilkosságok szervezői és kitervezői, ezek a véreskezű hohérok vádoltak az általuk elkövetett bűnökkel Rákosi elvtársat, a feddhetetlen és legendás bátorságú harcost.

II /folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás

1950 március 4.

6 óra 20 perc

/Ez a könyv több mint. . . 3. folyt./ FT-SzK/SzL/PE Gp

-A vádlott tulajdonképpen a Magyar Tanácsköztársaság volt. Ezt akarták meggyalázní és sarba tiporni. Felvonultak a házúgtanuk, csak úgy fröskölt a gyalázkodás és ragalmazás az ügyész szájából. De Rákosi elvtárs rendületlenül, nyugodtan állta a harcot és visszaverte a támadást. Zavarba hozta a tanukat és az ügyészt, rájuk bizonyította állításuk hazug voltát. "A vádlott vádol" - írta a Pravda és valóban: Rákosi elvtárs megfordította a pert. Az uralkodó rendszer pereből Rákosi Mátyás népbiztos ellen - a magyar dolgozó nép perévé változtatta a népelnyomó, embertelen fasiszta rendszer ellen.

- A nyolcadik fejezet címe az "Utolsó szó jogán". A per kezdetén azt hitte az ellenforradalmi "igazságszolgáltató" apparátus, hogy a börtönszenvadások megtörték Rákosi Mátyást. A tárgyalás során bebizonyosodott, hogy tevédek és leplezhetetlen felelősséget vállaltak ki rajtuk, mikor az "Utolsó szóra" került a sor. Rákosi Mátyás az utolsó szó jogán vádlettől vadlová válva, pörölyes pásokkal sújtotta az ellenforradalmi rendszert. A "független és pártatlan bizottság" elnöke újra lelepleződött, mint a burzsoá elnyomás ügynöke, amikor előre figyelmeztette Rákosi elvtársat: "A védekezés szabadsága nem jelenti azt, hogy egy tiltott társadalmi irányzat érdekében propaganda beszédet tartson." Ugyanóság lelepleződött, amikor Rákosi elvtárs faradtságára hivatkozva kérte, hogy másnap tarthassa meg beszédét, az elnök azonban ragaszkodott ahhoz, hogy nagyobb részét még aznap mondja el. Lelepleződött akkor is, mikor Rákosi Mátyásnak jegyzetét használataát is megtiltotta.

- Mindez azonban nem segített. Rákosi elvtárs beszéde nagyszerű, ragyogó vádirat volt az elnyomás rendszere ellen, ragyogó igazságszolgáltatás a megragalmazott, sárbarángatott Magyar Könműn, a Magyar Tanácsköztársaság emlékeire. Hiába igyekezett az elnök folyton zavarni, hiába eskítette meg számtalanszor: Rákosi elvtárs hangja az igazság erejével tulszárnyalta az elnök nyöszörgését és dörömbölt az egész világ lelkiismeretének ajtaján. Ez a hang a magyar dolgozó nép, a magyar munkásosztály elfojthatatlan és legyőzhetetlen igazságának hangja volt. Beszédét Rákosi elvtárs olyan proficiával fejezte be, amelyért az elnök ugyan rendreutasította, de amely ma már a megvalosulás útjára lépett: "Bármi legyen az én egyéni sorsom, az ügy, amelyért én harcolok, győzni fog!"

LP /folyt. köv./

B 6. kiadás

1950 március 4.

6 óra 25 perc

/Ez a könyv több mint. . . 4. folyt./ FT-SzK/SzL/PE Gp

Rakosi elvtársat halálra akarták ítélni. Közünkben van egy okmány, amely szerint Lazar, akkor igazságügyminiszter tanácsost Bert Bathlon Istvántól, aki ezt válaszolta: nem látja akadályát Rakosi halálraítélésének. Rakosi Matyás negyszerű védekezésében azonban új erőt adott a nemzetközi és magyar munkásmozgalom harcának. A tiltakozás háborgó vihára újra megmentette: életfogytiglani fegyházra ítélték.

Ezzel a harc azonban nem ért véget. Az ellenforradalom továbbra is "hideg uton", a börtön poklában akarta elpusztítani. A nemzetközi munkásmozgalom, élén a Szovjetunióval és Dimitrov elvtárral, a "Komintern kormányosával" mindent elkövetett Rakosi Matyás megmentéséért. Ezt a szívós, kitartó, lankadatlan harcot mutatja a könyv kilencedik fejezete. Bemutatja azt az egész világra kiterjedő, állandóan, szakadatlanul folyó küzdelmet, amely Rakosi elvtárs kiszabadításáért, a börtönkinzások megszüntetéséért, életének megmentéséért folyt.

Rövidesen az életfogytiglani fegyházbüntetés kimondása után, újabb veszély fenyegette Rakosi elvtárs életét: a táblai tárgyalás. Az ellenforradalom eljassága és alettomossága határtalan volt. Újra veszélyben forgott Rakosi elvtárs élete, újra fenyegetett a halálos ítélet. De a nemzetközi szolidaritás ébersége ismét megakadályozta az újabb gyilkossági kísérletet és megmentette az életfogytiglani fegyházbüntetés. Ezt az újabb harci szakaszt, a táblai tárgyalást mutatja be a könyv tizedik fejezete, míg a tizenegyedik fejezet "Újabb öt börtönről" számol be. Mutatja Rakosi elvtárs harcat a maga és bebörtönzött kommunista társai életéért, valamint a világ becsületos embereinek lankadatlan harcat Rakosi elvtárs megmentéséért és kiszabadításáért.

Végül a tizenkettődik fejezet az igazság, a harcok kitartás diadaláról szól. A Szovjetunió, amely Sztálin elvtárs gondoskodása következtében tizenöt éven keresztül élen járt a Rakosi elvtárs megmentéséért folyó harcban, végül kiharcolta szabadonboosájtársát. Annyi szenvedés után, Rakosi elvtárs a szabadság földjére léphetett, hogy pillanatig sem pihenve, előre álljon a magyar nép szabadságharcának.

Ez röviden a könyv tartalma. Kiegészíti ezt még egy rövid életrajzi adatközlés és 32 oldal illusztráció, amely a harc különböző szakaszait és dokumentumait mutatja be.

/folyt. köv./ K

-7-

MTI BELFOLDI HIREK

B 7 kiadás

1950 március 4.

6 óra 30 perc

/Ez a könyv több mint. . . 5. folyt./ FT-SzK/SzL/PE / Gp

"Százaz" dokumentumokat közül csupán ez a több mint 600 oldalas kötet és mégis izgalmasabb olvasmány bármely regennel. Telve feszültséggel és izgalommal, az életet adja - az élet legszebb oldalát, az igazságot, a dolgozó nép igazságáért folytatott harcot.

- E könyv kiadásának célja az volt, hogy példát mutasson. A szocializmus építésének korszakában vagyunk, most jön létre a magyar ifjúság egységes szervezete. Ifjaknak és felnőtteknek egyaránt feladatot adalakulni, átnevelődni, a szocializmus korszakának új típusú emberévé. Milyen legyen ez az új típusú ember? Ennek ma már hazánkban is széleskörű irodalma van - és ez nem véletlen: az irodalom példamutató, nevelő hatása hallatlanul nagy. Ezért olyan fontosak Makarenko és Osztrovszkij, Fucsik és Beck könyvei. Megmutatják a szocialista ember típusát - az önfeláldozó, hazáját, népet haláláig hűven szolgáló embert. De ezek a példák mégis kissé távolabb esnek tőlünk, nem ismerjük személy szerint hőseiket. A Rákosi per hallatlanul nagy jelentőséggel bír abban áll, hogy olyan példaképet állít elémt, aki itt él közöttünk, ma is vezet, irányítja harcainkat, a jobb, boldogabb jövőért. Rákosi elvtárs 15 éves hősi küzdelme világosan megmutatja mindenkinek: valóban érdemes önzetlenül harcolni, valóban érdemes mindent, ha kell az életet is feláldozni a munkásosztály ügyéért, valóban így és egyedül csak így érdemes élni ezen a földön.

- A Magyar Munkásmozgalmi Intézet lelkesen és szorgalmasan dolgozott ezen a könyvön, mert meggyőződésünk volt, hogy nélkülözhetetlen és pótolhatatlan fegyvert adunk dolgozó népünk kezébe az új világ új emberének kiformalásáért folyó küzdelemben - fejtegette ismertetőjét Róti László, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatója. /MTI/

LP

-.-.-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás

1950 március 4

6 óra 35 perc

—Közlekedésünk fejlődése az ötéves terv első évében - 106 hidat építünk

i Ta/Se/Hné KÖM KJ H NI

Ötéves tervünk első esztendejében gyers útemben sorra épülnek új hidjaink: a közuti és vasuti hidak.

Ebben az évben mintegy kétezer méter hosszúságban 70 közuti hid épül, az ezenkívül létesítendő 36 vasuti hiddal együtt pedig hidjaink száma 106-tal nő.

Novemberre olkészül ötéves tervünk egyik nagyszorú alkotása

az óbudai hid.

A hid a felüljárókkal együtt két kilométer hosszú lesz, budai felét és a felüljárókat már az elmúlt esztendőben olkészítették, az idén a Margitsziget és a Pest közötti szakaszt fejezik be.

Másik jelentős új közuti hidunk a polgári Tisza-hid lesz. Ez a 430 méter hosszú hid a borsodi iparvidéket köti össze a Hajduság mezőgazdasági területeivel, s a Budapest-Nyiregyháza közötti utvonalat 20 kilométerrel rövidíti meg.

Közuti és vasuti hid lesz az idén ujjáépülő

bajai hid.

A hid építése nagyjelentőségű, hiszen jelenleg Budapesttől délre nincsen állandó hidunk a Dunán. Ha valaki például Pécsről Szegedre akart utazni, akkor vagy kompon kelt át vagy pedig vasuton Peston át kellett hatalmas körülményes uton haladni. Jégzajlás esetén az autóknek is hasonlóan körülményes uton kellett haladni.

Megkezdődik a

dunaföldvári közuti és vasuti hid építése is. Olkészül az öcsödi Körös-hid is, amely jelentősen meg rövidíti a Szelnok-Szoronyes közötti utat.

A létesítendő korszerű utakhoz számos helyon, egyúttvéve több mint 300 méter hosszúságban építünk új hidakat. Azoknál az utaknál, amelyeket korszerűsítenek és kiszélesítenek, a régi hidakat is kiszélesítik négy és fél méterről hét méterre.

A dunaföldvári vasuti hidnál Solt állomástól a Dunáig megépült a vasutvonal, ugyanúttén olkészítették a 80 méteres holt Dunaág fölötti hidat, valamint a 30 méter hosszú községi aluljárót is.

A Debrecen-Füzesabony-vonalon olkészülnek az Egerpatak és Szemerka-hidak, amelyek hossza mintegy 250-300 méter lesz. Jelentősebb vasuti hidak épülnek még: Pincehelynél a 40 méteres Apas-hid, a fonékpusztai Zala-hid és a szentgotthárdi Lapincs-hid.

/Folyt. köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9 kiadás

1950 március 4

6 óra 40 perc

/Közlekedésünk fejlődése.... folyt/ i Ta/Se/Hné KÖM KJ H Ni

Az

érdei és a monori "halálserompók"

nagy gondot okoztak közúti közlekedésünknek és igen erősen veszélyeztették a forgalom biztonságát. Ebben az esztendőben felüljárók építésével megszüntetik ezeket a veszélyes vasúti keresztezéseket.

A kelenföld-foronovárosi pályaudvarok közötti vonalon a Soroksári-uti aluljárót kiszélesítik. Ugyancsak korszerűsítik és kiszélesítik a Gubacsi-uti és a Pongrácz-uti aluljárókat. A Pongrácz-uti aluljárón át villamosvonalat is építenek, amely a Rákosi temetőig vezet.

Atépitik a Dózsa György-uti aluljárót

A Dózsa György-uti aluljáró már nem felel meg fejlődő közlekedésünk követelményeinek. Még ebben az évben megkezdik a hid felomelését és az aluljáró kiszélesítését. Külön gyalogjárót építenek és kettős villamosvágány építésével megkönnyítik Angyalföld lakóinak közlekedését. A munkát 1951-ben fejezik be.

Gyalogfelüljárót építenek Pécelen, Maglódon, Nyíregyházán és Rákospalota-Ujpesten.

A déli összekötő vasúti hidnál ebben az évben is folytatják a

roncskiemelési munkálatokat.

Ugyancsak megkezdik az újpesti vasúti Dunahíd roncskiemelését is.

Tíz helyen, a fővárosi és vidéki pályaudvarokon fordítókorongokat építenek, amelyeken a nagy mozdonyok is könnyen megfordíthatók. /MTI/

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1950 március 4.

6 óra 45 perc

Termelési hírek

8 Vid NIM SL/Gné/Gné KJ -H- NI

A budapesti Szerszámgyár műszaki dolgozói lelkes felajánlásokkal valósítják meg a sztáhanovista tanácskozás célkitűzéseit. Cserhádi Károly gyártásvezető vállalta, hogy munkaidejének jobb kihasználásával egy nagyteljesítményű esztorgapad alkatrészeinek műveletterveit június 10-é helyett már április 4.-ére befejezi.

Jelentős feladatot valósít meg felajánlásában Goghwendt Fül mérnök is, aki az ifjúmunkások továbbképzésével biztosítja az üzem szakmunkás utánpótlását. A munkamenet zavartalan-ságának biztosítására Varga Zoltán gyártás-előkészítő vállalta az anyagellátás jobb megszervezését.

x x x

Az Orion-gyár műszaki értelmisége versenyfelhívást intézett az Orion-, a Philips- és a Siemens-gyárak dolgozóihoz a néprádióknak munkaversenyben való gyártására. A három gyár dolgozóiból a felhívást elfogadták és máris versenyben állanak egymással, hogy minél több dolgozó otthonában megszólalhasson a tudás, a kultúra és a szórakozás egyik legfontosabb eszköze, a néprádió.

x x x

A Kecskeméti Bor- és Gyümölcsaszeszőfőzde dolgozói a Vegyipari Szakszervezet világkonferenciájára a termelés jelentős fokozását vállalták. A felajánlások 15 százalékos teljesítmény növekedést és negyarányú önköltségesökkentést eredményeznek.

x x x

A pécskörnyéki bányákban egyre emelkedik a bányászók száma. Egyre több nő jelentkezik bányásznak. Pécs-bányatelep és Mezőcsanak után most már Komlón is kilenc bányászó dolgozik.

x x x

Március 1.-én megkezdődött Kecskemésten a vízvezeték bekapcsolása a magánházakba. Még ebben az évben megépül a második körvezeték is, amelynek megvalósítására a Tervhivatal egymilliárd forintot irányzott elő.

x x x

A Sajómedgyesi Szénbányák NV üzemei közül az Albert-telepen dolgozói törték az életr február havi termelési tervüket 119 százalékra teljesítették. Második a felsőnyárádi bányatelep 115.8 százalékos eredménnyel.

x x x

/folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás.

1950. március 4.

6 óra 50 perc

/Termelési hírek.....folyt/ ö Vid NIM SL/Gn3/Gn3 KJ -H- N1

A Kecskeméti Magasépítő NV lakatosműhelyében megalkult az első 200-as brigád, amelynek tagjai vállalták, hogy sztahanovista módszerrel és a munka jobb megszervezésével átlagos teljesítményüket 200 százalék fölé emelik, a selejtet pedig fél százalékra csökkentik.

x x x

A Papi Dohánygyár dolgozói a termelés fokozása érdekében kilenc brigádot alakítottak. A brigádok februárban 112 százalékra teljesítették tervüket. A legjobb eredményt a Petőfi-brigád érte el, amelynek februári teljesítménye 144 százalék volt. /MTI/

--

Sztahanovista eljárással 478 százalékos teljesítést értek el a vakolásnál

i FT/Hm/Gn3 ÉpM KJ -H- N1

A Sztahanov-mozgalom az építőiparban újabb eredményt ért el. A szovjet sztahanovisták módszere nyomán Schwartz Kálmán, a Salgótarjáni Bányavidéki Nemzeti Vállalat dolgozója új vakolási módszert dolgozott ki: szerint a vakolást is brigádmunkában végzik, hasonlóan a falazáshoz.

Az oldalfal vakolását öttagú, a mennyezetét háromtagú brigád végzi. Mindkét munkánál elegendő, ha a brigádnak csak egy tagja szakmunkás. Az új módszer alkalmazása jelentősen hozzájárul a szakmunkahiány leküzdéséhez. A régi módszerhez viszonyítva az új eljárással lényegesen gyorsabban és ezenkívül jelentős anyagmegtakarítással készül el a vakolás.

A Salgótarjáni Bányavidéki, a Kőzetfeltáró és a Budapesti Gyárépítő NV, a Dimitrov-téri építkezésnél a fővárosi magasépítőipari nemzeti vállalatok kiküldötteinek részvételével tapasztalatosere bemutatót tartott. Oldalfalvakolásnál a brigád 478 százalékos, a mennyezetvakolásnál pedig 472 százalékos teljesítményt ért el. A simításban elért teljesítményük 305 százalék. /MTI/

--

K

MTI BELFÖLDI HIREK

12. kiadás 1950. március 4. 6 óra 55 perc

Földművelésügyi hírek.

Békés Vid. Ve/VE/PE Mi -H- Ni

Békés megyében a decemberi földművelésügyi tagtoborzás eredményeként a megye területén majdnem megháromszorozódott a földművelésügyi szervezetek tagjainak száma: az 1949. tavaszi 29 ezres létszám december végére 64.128-ra emelkedett.

x x x

Csanád megyében, Püspökladány és Apátfalva földművelésügyi boltot nyitottak. Ebben a hónapban még Csanádpalota és Földeákon nyílik újabb fióküzlet.

x x x

A csanyai földművelésügyi szervezet a környéken megalakult "Kossuth" termelőszövetkezet rendelkezésére bocsátotta 8 hold szántóját és 53 hold legelőjét, valamint a rajtuk lévő lakoházakat és gazdasági épületeket. /MTI/

-.-.-

A felvilágosító munka nyomán egyre több dolgozó paraszt köt a gépállomással talajművelési szerződést.  
FM % Kik. Kk/nt/PE NM -H- Ni

A csongrádi, pölöskei, turkevei és baracspusztai gépállomások dolgozóinak jó felvilágosító munkája nyomán a dolgozó parasztok egyre inkább meggyőződnek a szerződéses gépi talajművelés előnyeiről. Ennek eredménye, hogy Balmazújvároson például kétezzer katasztrális hold megmunkálására kötöttek szerződést. A falu dolgozói egyre inkább meggyőződnek arról, hogy míg a kulakkal végeztetett szántásért nehéz napmunkát kell végezniük, addig a gépállomás földjüket nemcsak jobban, de olcsóbban is szántja fel.

A legtöbb gépállomás felkészült már a tavaszi munkálatokra, üzemképes állapotba hoztak minden gépet. A téli hónapokban a gépállomási dolgozók eredményes oktatási munkát is végeznek. Így a balmazújvárosi gépállomás dolgozói dolgozó parasztokból 16 olvasókört szerveztek. A "Szabad Föld Téli Esték" során már 64 előadást tartottak, kulturgárdájuk is több ízben rendezett műsoros estét. /MTI/

-.-.-

K

B 13. kiadás

1950 március 4.

7 óra 00 perc

— A Magyar Rádió hírei

RÁ 5 Gné Ni

Rádióközvetítés a Pjatnyickij-kórus hangversenyéről.  
A Kossuth rádió vasárnap 11 órakor közvetíti a Pjatnyickij orosz népi dalgyűttes hangversenyt a Városi Színházból.

Novikov hangverseny a Rádióban.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából kedden 22.20-kor a Kossuth-rádió hangfelvételen Anatoli Novikov, a világhírű szovjet zeneszerző vezényli a Honvéd Művészgyűttes Ének- és Zenekarát. A műsoron Kodály és Novikov művek szerepelnek.

Vasárnapi sportközvetítések:

Vasárnap a kiadott műsortól eltérően - 17.40-kor a Petőfi-rádió hallunk helyszíni közvetítést a Budapesti Honvéd - Textilos labdarugócsapatról. 20.20-kor a Kossuth-rádió helyszíni közvetítés szólna a szovjet-magyar súlyemelő válogatott viadaláról, majd hangképeket közvetítenek az EDOSZ - Salgótarjáni Tárnai labdarugócsapatról.

Lengyel dolgozók rádióüdvözlője.

A lengyel rádió szokásos reggeli zenés köszöntőjében hétfőn 6.15-kor a Petőfi-rádió a lengyel mezőgazdasági gépüzemek és termelőszövetkezetek dolgozóit üdvözlők jó munkájáért a mártíri állami gazdaságból Czimirák Jánost, a kenderesszigeti állami gazdaságból Gulyás János juhászt, a szelvényi állami gazdaságból Birgás Bélát és brigádját, valamint a kisújszállási "Petőfi" és a turkevei "Táncos" termelőcsoport tagjait.

Ludas Matyi a rádióban.

A nagysikerű film bemutatásával egyidőben adja elő a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében a rádió a film forgatókönyvéből készült "Ludas Matyt". A vasárnap 20.55-kor a Kossuth rádió műsorán lévő rádiójátékban is Soós Imre játssza a címszerepet.

"A bábjáték mestere" címmel Szergej ... a kiváló szovjet bábszínház vezetője és szakembere mutatja be a rádió hétfőn 19.15-kor a Kossuth rádióban. Az előadás keretében részleteket hallunk Obrazcov bábjátékjaiból.

Giordano Brunoról, a máglyahalált halt tudós életéről hallunk hangjátékot hétfőn 21.20-kor a Petőfi rádióan.

Alexandr Blok "Volokolamszki országút" című hatalmas sikerű drámájának rádióváltozatát halljuk kedden 19 órakor a Petőfi-rádióan a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja műsorának keretében.

/folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1950 március 4. 7 óra 15 perc

/A Magyar Rádió hírei.....folyt/ RÁ 1 Gás NI

A Falurádió hétfő reggeli adásában két érdekes előadást hallunk. Az állami gazdaságok termelési módszereinek és munkaverseny eredményeinek ismertetése után minden dolgozó parasztot érdeklő tudományos ismertetést hallunk a szovjet ágakalászu buzaról.

A keddi reggeli Falurádió "Maláj munkások és parasztek harca szabadságukért" címmel ismerteti a vietnami nép küzdelmét és sikerit a francia és maláj földbirtokosok ellen. /MTI/

A Davidov-terv modellje a mezőgazdasági kiállításon

i ve/Ve/PE NM Kö -H- NI

A március 30.-án megnyíló Mezőgazdasági kiállítás és Tenyészállattvasár anyaga napról-napra bővül.

Rendkívül érdekes és változatos anyag mutatja be a kiállításon a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságának negyszerű eredményeit és azokat a munkamódszereket, amelyekkel ezeket elérték. Képet ad arról is, hogyan igyekszünk értékesíteni a Szovjetunió gazdag tapasztalatait a magyar mezőgazdaságban.

Egyik legérdekesebb anyaga lesz ennek a résznek a Davidov-terv modellje. Ezen láthatják majd a látogatók azokat az óriási ma még sivatagi területeket, amelyeket az atomenergia békés célokra való felhasználása útján, hatalmas folyók odavezetésével virágzó, termékeny területekké varázsolnak. A kicsinyített modell is kitűnően érzékelteti, hogy a szovjet ember minden eddigit elhomályosító gigászi alkotásaival hogyan alakítja át s hogyan állítja a dolgozó ember jóléte emelésének szolgálatába a természetet.

Igen tanulságos lesz a termelészövetkezeti csoportok kiállítása is. A látogató a régi rendszerből ismert rozszant, piszkos, elhanyagolt istállón és egy, a háboruban rommálott épületen keresztül jut el a mai helyzetet, a termelészövetkezeti csoportok munkáját ábrázoló képekhez és modellekhez: A földet brigádok művelik, traktorok dolgoznak és hatalmas zsákokba gyűlnek a föld termékei. A gépállomások kiállítási anyaga szemlélteti, milyen hatalmas segítséget nyújtanak a gépállomások dolgozói a termelészövetkezeti csoportoknak és az egész dolgozó parasztságnak.

Érdekes anyaggal vesz részt a kiállításon a Solyomgubótenyésztő Nemzeti Vállalat, amely bemutatja, hogyan lehet a haladó tudomány segítségével már március végén solyomhórnyot tenyészteni.

A kertgazdaság bemutatóján a gyümölcstermelés, szőlőszet, melegági zöldségtelap munkamódszerei szinte megölevenídnék a közönség szeme előtt. Sok érdeklődőt vonz majd a tanyatanáos kiállítás is, amely rávilágít a tanyavilág fejlődésének útjára, bemutatja a tanyák jövő társadalmi életét, kulturáját, egészségvédelmét. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás 1950 március 4. 7 óra 15 perc

/A Magyar Rádió hírei.....folyt/ RÁ 5 Gás Ni

A Falurádió hétfő reggeli adásában két érdekes előadást hallunk. Az állami gazdaságok termelési módszereinek és munkaverseny eredményeinek ismertetése után minden dolgozó parasztot érdeklő tudományos ismertetést hallunk a szovjet ágaskalászu buzáról.

A keddi reggeli Falurádió "Maláj munkások és parasztek harca szabadságukért" címmel ismerteti a vietnami nép küzdelmét és sikereit a francia és maláj földbirtokosok ellen. /MTI/

-.-

A Davidov-terv modellje a mezőgazdasági kiállításon

i ve/Ve/PE NM KÖ -H- Ni

A március 30.-án megnyíló Mezőgazdasági kiállítás és Tenyészállattvasár anyaga napról-napra bővül.

Rendkívül érdekes és változatos anyag mutatja be a kiállításon a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságának nagyszerű eredményeit és azokat a munkamódszereket, amelyekkel ezeket elérték. Képet ad arról is, hogyan igyekszünk értékesíteni a Szovjetunió gazdag tapasztalatait a magyar mezőgazdaságban.

Egyik legérdekesebb anyaga lesz ennek a résznek a Davidov-terv modellje. Ezen láthatják majd a látogatók azokat az óriási ma még sivatagi területeket, amelyeket az atomenergia békés célokra való felhasználása útján, hatalmas folyók odavezetésével virágzó, termékeny területekké varázsolnak. A kicsinyített modell is kitűnően érzékelteti, hogy a szovjet ember minden oddigit elhomályosító gigászi alkotásaival hogyan alakítja át a hogyan állítja a dolgozó ember jóléte emelésének szolgálatába a természetet.

Igen tanulságos lesz a termelészövetkezeti csoportok kiállítása is. A látogató a régi rendszerből ismert rozszant, piszkos, elhanyagolt istállón és egy, a háboruban rommálott épületen keresztül jut el a mai helyzetet, a termelészövetkezeti csoportok munkáját ábrázoló képekhez és modellekhez: A földet brigádok művelik, traktorok dolgoznak és hatalmas zsákokba gyűlnek a föld termékei. A gépállomások kiállítási anyaga szemlélteti, milyen hatalmas segítséget nyújtanak a gépállomások dolgozói a termelészövetkezeti csoportoknak és az egész dolgozó parasztságnak.

Érdekes anyaggal vesz részt a kiállításon a Solyomgubótenyésztő Nemzeti Vállalat, amely bemutatja, hogyan lehet a haladó tudomány segítségével már március végén solyomhórnyót tenyészteni.

A kertgazdaság bemutatóján a gyümölcs-termelés, szőlőszet, melegágyi zöldségtelők munkamódszerei szinte megélevenednek a közönség szeme előtt. Sok érdeklődőt vonz majd a tanyatanács kiállítása is, amely rávilágít a tanyavilág fejlődésének útjára, bemutatja a tanyák jövő társadalmi életét, kulturáját, egészségvédelmét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1950 március 4

11 óra 45 perc

— A budapesti Nagyvásártelep

Bp & Vá Bn fontosabb árucikkeinek árjegyzésében péntek óta nem történt változás. /MTI/ ---

— A Chopin zeneműpályázat eredménye

KKI & nt/Vá Bn A magyarországi Chopin-bizottság, mint ismeretes, Chopin emlékének szentelt zeneműpályázatot hirdetett. A beérkezett pályaművek közül a bírálóbizottság a zongoraművek csoportjában Gyulai Elemér szonátáját második díjjal, a karoraművek csoportjában Ribári Antal csellószonátáját a harmadik díjjal tüntette ki. A bizottság az első díjakat nem adta ki. /MTI/ ---

— Nikoláj Andrejevics Pityercev

1 KE & Sr/Sr/Vá Bn

a budapesti Orosz Intézet delegált professzora március 7.-én 8 órakor előadást tart "A Szovjetunió népgazdaságának szocialista tervezése" címen a Közgazdasági Egyetemen /jogi épület 7-es terem, I. emelt/. /MTI/ ---

— A vásárcsarnokok és nyílt piacok

Bp & Vá Bn

kicsinybeni árainak jegyzésében péntek óta a következő változások vannak: borjúhús: comb 11.60, sütnivaló 10.00, pörköltnek való 8.20 forint kilogrammonként; fejessaláta újdonság /drb/ 2.30-2.40. /MTI/ --- H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1950 március 4

11 óra 55 perc

— A rádiószemináriumok műsora

RÁ 5 VÁ Alapfoku szeminárium /üzemi/  
Hétfőn, március 6-án: Ismétlő szeminárium, 16 óra 30 perctől  
17 óráig, Kossuth-rádió,  
Szerdán, március 8-án A munkásosztály felelősége a szocializ-  
mus építésében. I. rész. Előadás és kon-  
zultáció, 16.40-17.00-ig. Kossuth-rádió.  
Hétfőn, március 13-án A munkásosztály felelősége a szocializmus  
építésében. I. rész. Szeminárium. 16.30-  
17-ig. Kossuth-rádió.  
Csütörtökön, március 16-án A munkásosztály felelősége a szocializ-  
mus építésében. II. rész. Előadás és kon-  
zultáció 16.40-17.00-ig. Kossuth-rádió.

Alapfoku szeminárium /területi feladatok/  
Szerdán, március 8-án Kommunista éberség - pártszerű magatartás.  
Szeminárium. 19.15-19.40-ig Kossuth-rádió.  
Pénteken, március 10-én Ismétlő szeminárium. 19.15-19.40-ig.  
Kossuth-rádió.  
Kedden, március 14-én Ismétlő szeminárium. 19.15-19.40-ig.  
Kossuth-rádió.

Középfoku rádiószeminárium.  
Csütörtökön, március 9-én "Népgazdaságunk 5téves terve". Konzul-  
táció 19.00-19.20-ig. Petőfi-rádió.  
Csütörtökön, március 16-án "Népgazdaságunk 5téves terve". Konzul-  
táció. 19.10-19.20-ig. Petőfi-rádió.  
Rádió Oktatási Osztálya,  
/MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1950 március 4

12 óra 25 perc

A termelés fokozásával készülnek a dolgozó nők a Nemzetközi Nőnapra

D/D/Vá Bn A dolgozó nők országsszerte munkafelajánlásokkal, a termelés fokozásával készülnek a március 8-i Nemzetközi Nőnap méltó megünneplésére.

Az Óbudai Dohánygyárban Szalontai Lászlóné és Kassa Istvánné teljesítményüket 175 százalékról már eddig 204 százalékra emelték, Brafipovics Ferenoné pedig 163 százalékról 206 százalékra. A kelenföldi Goldberger-gyárban megalakult a Dubjága-brigád, amelynek mind a 12 tagja egyenkint 12 gépet kezel. A Magyar Textilben a pamutkikészítőben nyolc MNDSz-brigád alakult.

Az esztergomi asszonyok is lelkesen készülnek a Nemzetközi Nőnap megünneplésére. Az üzemek nődolgozói munkafelajánlásokat tesznek. Így a Sportáru Termelő Nemzeti Vállalat nődolgozói elhatározták az egyéni versenymozgalmat kiszélesítést s már az első napon negyvenegyen jelentkeztek egyéni versenyre.

A Tolnamegyei MNDSz-központba is tömegesen érkeznek a munkafelajánlások. A községek MNDSz-szervezetei versenyre hívják ki egymást. Ajándékokat is készítenek a dolgozó parasztasszonyok és leányok külföldi asszonytársaik részére. A döbröközi asszonyok példaképeiknek, a szovjet nőknek készítenek kézimunkákat és erléktűrgyakat. A pinochelyi asszonyok a vietnami és görög asszonyoknak küldenek népi viseletbe öltöztetett babákat.

A gáderői MNDSz: tagjai elhatározták, hogy március 8-ig 18 újabb olvasókört indítanak. /MTI/

---

A termelészövetkezeti csoportok részletes üzemterv szerint végzik munkájukat

t Vid K8 NM M1 H Bn

K a p o s v á r , március 4.

Somogy-megyében - az ország többi termelőcsoportjához hasonlóan - valamennyi termelőszövetkezeti csoport pontos üzemtervet készített. A terv lehetővé teszi, hogy az ipari dolgozók példája nyomán a mezőgazdaság dolgozói is tervszerűen termeljenek és egész évre megszabja a termelőszövetkezeti csoportok feladatait. A tervek készítésénél igen sokat segítettek a munkabizottságok. Nagyarányú építkezés is szerepel a tervekben, amelynek megvalósításához a tavasszal kezdenek hozzá. A heresznyei termelőszövetkezeti csoportban például, ahol lakóházak és istállók javítására eddig már 15.000 forintot fordítottak, tavasszal újabb építkezések indulnak.

/Folyt. köv./

Ⓟ

és

A termelőszövetkezeti csoportok részletes... /folytatás/

Vidék-Vá-NM-Mi-K-Bn

A termelőszövetkezeti csoportok tervismertető értekezletein a csoportok tagjai élénken megvitaták a terveket és ezeket sok ötletes és észszerű indítvánnyal és javaslattal egészítették ki. Így a fülespusztai termelőszövetkezeti csoport tagjai értekezletükön elhatározták, hogy a sárga dinnye helyett - amit eredetileg tervbe vettek - lenecét termelnek majd, mert az talajuknak jobban megfelel.

A magyaratádi termelőszövetkezeti csoport az év elején négy takarmányhiánnyal küzdött. Az első évi üzemtervébe ezért bevette a takarmánynövények nagyobb területen való termesztését. Így a jövő télre biztosítva lesz takarmány szükségletük. Állatállományuk gyarapítását is előirányozták. Új sertés-törzstenyésztet állítanak fel a közeljövőben. Einnél a csoportnál is nagyarányú építkezések lesznek a tavasz folyamán.

Balatonörszöldön és Rátapusztán a csoportok üzemi tervének elkészítéséből a csoportok fiataljai és élénken kivették részüket. /MTI/

### A kultúra hírei

Vidék-Sr-Vá-D-Bn

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége hétfőn délután hat órakor a Zeneakadémia kistermében ankétot rendezt. Az ankét tárgya az augusztusban rendezett "A dolgozó nép alkotmánya" című kiállítás. A rendezőség az ankétra minden képzőművészt meghív.

Sr/PE/VÁ-NM

A Délszláv Szövetség kulturautója sikerrel szerepelt a bajai, bácsalmádi és jánoshalmai járások délszláv anyanyelvű közölgéiben: Katymáron, Garán, Bajaszentistvánon, Felső-szentistvánon, Hercegszántón, Bácsbokedon, Csikérián, Vaskuten és Csávolyon. Az előadásokon több mint hétezeren vettek részt a falu dolgozói közül, a bábszínház előadásait pedig 3500 gyermek nézte végig.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapján a szegedi üzemekben és szervezetekben tovább feleynak nagy látogatottság mellett a tudományos és kulturális előadások. A nagyszegedi dolgozó parasztság számára is ünnep a Barátsági Hónap, amelynek keretében nagy tömegek látogatják "A Szovjetunió szocializmus országa" című kiállítást. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1950 március 4

12 óra 35 perc

A kultúra hírei /folytatás/ \* Vid Sr/PE/Vá NM D Bn

Tizenkét szeged-környéki község kapott a Barátsági Hónap ideje alatt harminckötetes könyvtárat.

x x x

Makón is nagy szeretettel és lelkesedéssel ünneplik a Magyar-Szovjet Barátság Hónapját a dolgozók. A MSZT filharmonikus zenekara a VI. és VII. keleti kultúrnapok portjai, a SZIT és Diákszövetség táncosportja és a szakszervezetek kulturgárdája előadásorozatokkal járulnak hozzá a Barátság Hónapja ünnepeéhez. /MTI/

---

— Időjárásjelentés

& Vá/Vá Bn

szombaton délbent

A Meteorológiai Intézet jelenti március 4.-én,

Közép- és Kelet-Európában tart a hideg levegő uralma éjszakai fagyokkal és lassan melegedő nappalokkal. Az óceáni légtömeg Nyugat-Európában és a Skandináv félsziget nyugati partjain, a földközi-tengeri levegő pedig a Balkánon és a déli Kárpátok környékén okoz enyhülést és csapadékot.

Hazánkban pénteken csaknem egész napon át borult volt az ég. Sokfelé - főleg a Dunántúlon - hullott 1 mm-t meg nem érő csapadék, helyenkint még hó alakjában. A hőmérséklet Nyugat-Magyarországon 2-5, a Dunától keletre 8-10, Békéscsabán és Debrecenben 11 fokra emelkedett és éjszaka fagypontra csak Magyaróváron, Sopronban és Pannenhalmán süllyedt.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2.4 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4.3 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt keleti-délkeleti szél. Keverébb felhő. Néhány helyen futó eső lehet. Az éjszakai lehülés erősödik. A hőmérséklet nappal nyugaton kissé emelkedik, keleten alig változik. /MTI/

Lehűadó mennyiségű

4

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1950. március 4.

13 óra 20 perc

— Az Erdőközpont bemutatja a Mezőgazdasági Vásáron, hogyan hasznosítja a Szovjetunió tapasztalatait a hazai körülmények közt

NM 8 K8/PE/Hm M1 Bn

Az idei Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásáron érdekes anyaggal szerepel az Erdőközpont. Itt kerül bemutatásra a Szovjetunió tizenöt éves fásítási tervének hatalmas térképe is, amely szemlélteti majd, hogy a sztálini törvök alapján hogyan hódítja meg a szovjet ombor a terméketlen sivar földeket fásítási sávokkal és ordásítással, miképpen harcol a szárazság és a futóhemek ellen. Egyedül áll az omboriség történetében, hogy az ombor a tudomány eszközeivel - ilyen döntő módon befolyásolja és uralma alá hajtja a természetet ordít. A dolgozó parasztságnak megmutatja a kiállítás azt is, hogy a Szovjetunió gazdag tapasztalatait hogyan tudjuk hasznosítani a hazai körülmények között. Érdekes lesz az a szemléltető anyag is, amely bemutatja az ordó gazdálkodás géposítását, valamint a természeti károk és egyéb károkozók ellen való loghathatósabb védokozését. Az ordészoti kiállítás végigvezeti a látogatót a fafeldolgozásnak utján - az ordóki termoléstől a fafeldolgozó üzemekig.

A kiállításon a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége is nagy jelentőségű anyaggal szerepel, amely bemutatja a nők helyzetét a Szovjetunióban és a népi demokráciákban. Az MNDSZ kiállítása példákat mutat be arról, hogy a Szovjetunió és a népi demokráciák asszonyai, akik teljes önönjogává váltak a férfiakkal, milyen kiválóan megállják helyüket a közéletben, a termelésben, a tudományban, ogyszóval mindenütt; ahol a béke, a haladás és a folomokodás szolgálatáról van szó. Ugyanekkor bemutatja a kiállítás azt is, hogy a kapitalista országokban millió és millió dolgozó nő sorsa a kizsákmányolás, olynomás és nyomor. /MTI/

— A Szerkesztőségnek figyelmébe:

Vá Bn

E kiadásunkhoz mellékeljük a Nemzeti Színház és a ~~Nemzeti~~ Magyar Színház legújabb mű sorát.

P

—Vizállásjelentés

& Vá/Vá Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti március 4.-én, szombaton:

A Duna Paksig apad, lejjebb árad, Kremsig igen alacsony, Bécs-Baja között alacsony, Zimonynál magas, máshol közepes vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 4, Budapestnél 4,2, Mohácsnál 4,5 fok. A mai dunai vizállások: Schärding 210 cm 13 %, Aschach 163 cm 15 %, Linz 171 cm 16 %, Struden 242 cm 18 %, Krems 234 cm 18 %, Bécs 211 cm 22 %, Pozsony 296 cm 26 %, Oroszvár 267 cm 29 %, Dunaremete 341 cm 34 %, Gönyű 234 cm 32 %, Komárom 266 cm 33 %, Esztergom 254 cm 34 %, Budapest 337 cm 36 %, Dunapentele 291 cm 39 %, Dunaföldvár 232 cm 37 %, Paks 320 cm 36 %, Baja 429 cm 40 %, Mohács 462 cm 42 %, Bozdán 298 cm 41 %, Apatin 356 cm 44 %, Gombos 330 cm 42 %, Ujvidék 345 cm 51 %, Zimony 438 cm 69 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 20 cm 16 %, Győrnél 270 cm 33 %, A Dráva Zákánynál 60 cm 23 %, Barcsnál 130 cm 29 %, Drávaszabolcsnál 160 cm 30 %.

A Tisza Tokajig apad, lejjebb árad, Tiszabecsnél alacsony, Záhony-Vásárosnamény között közepes, máshol magas vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 5,4, Tokajnál 2, Szolnoknál és Szegednél 3,5 fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs 56 cm 28 %, Vásárosnamény 276 cm 48 %, Tokaj 625 cm 78 %, Tiszafüred 594 cm 78 %, Szolnok 589 cm 73 %, Csongrád 517 cm 69 %, Szeged 492 cm 65 %, Tittel 425 cm 63 %.

A Szamos Csengerénél 162 cm 31 %. - A Bodrog Sárospataknál 492 cm 77 %, - A Sajó Bánrévénél 112 cm 31 %. - A Hernád Hidasnémetinél 60 cm 22 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 17 cm 21 %. - A Körösök Körösszakállná 127 cm 21 %, Békésnél 366 cm 49 %, Gyománál 410 cm 56 %. - A Maros Makónál 145 cm 32 %.

A Balaton Siófoknál 72 cm 52 %. Víz hőfok 2.

A Velencei tó Agárdnál 121 cm.

Várható vizállás holnap Budapestnél 316 cm.

H

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1950 március 4

13 ó ra 55 perc

— "A szovjet emberek munkájuk minden területén példát mutatnak számunkra" - Egyre több dolgozó nézi meg a "Szovjet szakszervezetek a kommunizmus iskolái" című kiállítást

KM Vá KJ Bn "A szovjet szakszervezetek a kommunizmus iskolái" címmel rendezett kiállításokat nagy érdeklődéssel és szeretettel tanulmányozzák a dolgozók. A vasas üzemek dolgozó i mellett az egészségügyiek, bőripari dolgozók, a honvédség és a rendőrség tagjai csoportosan mentek el a kiállításokra.

A kiállítás képanyaga és statisztikai adatai a szovjet dolgozók hatalmas arányú szociális és kulturális fejlődéséről számolnak be. Az egyik kép például bemutatja a magnitogorszki fémipari kombinát hatalmas, gyönyörű olvasó termét. A kép mellett számok: "A könyvtárnak 150.000 kötet könyve és 23.000 olvasója van!" A Szovjetunió üzemein kívül nincs még egy olyan gyár a világon, ahol a dolgozók könyvtárában ily sok könyv és ily sok olvasó lenne.

Más képek és adatok a dolgozók és családjuk szociális gondozásáról számolnak be. Grafikon mutatja be, hogy például a bölcsődék férőhelyeinek száma ma már négyszázezerrel több mint 1940-ben volt: összesen 1,251.000. Az anyák és csecsemők ellátására fordított összegek is évről-évre emelkednek: a háború utáni öt éves tervben 8.5 milliárd rubelt - kétszerannyit, mint a harmadik öt éves tervben összesen - fordítanak az anyák és csecsemők gondozására. Képek mutatják be a gyönyörű szülő- és csecsemőotthonokat.

Képek és statisztikai adatok bizonyítják, hogy a Szovjetunió szakszervezeti üdültetése teljes mértékben biztosítja a dolgozóknak a sztálini alkotmányban biztosított jogát a pihenéshez. Szenatóriumok és üdülők ezreiben 11.575.000 dolgozó számára biztosították évente az üdülést a hatalmas Szovjetunió legszebb vidékein.

A kiállítás látogatói számára a Szakszervezetek Országos Tanácsa kérdő íveket bocsátott ki. A látogatók ezeken a kérdőíveken írták meg, mi tetszett a kiállításon és mit szeretnének még megismerni a szovjetemberek életéből. A legtöbb látogató a hatalmas Szovjet Hadsereg történetét és a szovjet gyermekek életét szeretné hasonló kiállítás keretében megismerni.

A látogatóknak, mint a kérdőívekből kitűnik, a kiállítás anyagában az tetszett legjobban, hogy a gyermekek gondozásában, a tiszta, / technikával dolgozó üzemekben, tökéletesen gépesített bányákban, az üdülés biztosításában mind az fejződik ki, hogy a legdrágább kincs az ember. /élenjáró

"A szovjet emberek munkájuk minden területén példát mutatnak számunkra. Megmutatják, mily hatalmas eredményeket érhetünk el és fogunk is elérni Pártunk vezetésével" - írja a kérdőívre egy műszerész. H

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1950 március 4

14 óra — perc

" A szovjet emberek munkájuk minden területén..." /folytatás /

KM Vá KJ Bn Egy gyári munkásnő a következőket írta: "A látottak alapján elhatároztam, hogy még nagyobb lendülettel látok a sztahanovista munkamódszerek elsajátításához, termeléseim további emeléséhez". /MTI/

— Ujitással, észszerűsítéssel, munkamódszerátadással készülnek a vegyipari sztahanovisták a Vegyipari Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségének alakuló konferenciájára.

I Kné/Szi/Vá Vegyip. Szaksz. KJ Gp

Budapestben találkoznak március 12-én a világ vegyipari dolgozóinak képviselői, hogy megalakítsák a vegyipari szakszervezetek nemzetközi szövetségét.

A magyar vegyipari dolgozók nagy lelkesedéssel készülnek a konferenciára, amelyről tudják, hogy a békéért folyó harc egyik újabb jelentős állomása lesz. A vegyipari dolgozói újításokkal, észszerűsítésekkel, munkamódszer-átadással készülnek március 12.-ére.

Karsai Béla a Kén-utcai "Hungária Vegyi és Kőművek" sztahanovista mérnöke, aki már eddig körülbelül évi ötmillió forint megtakarítást jelentő ujitással — amelyet Stirling Béla műszaki igazgatóval közösen dolgozott ki — gazdagította nemzetgazdaságunkat, a kongresszusra Hilovszki László üvegtechnikussal ujitást dolgozott ki a jénai üvegből készült palackok pótlására.

Az üzem sósavésztergében a vegytiszta sósavgyártásához jénai üveget használnak. Karsai és társa közös munkával üvegből készült ballonokat különlegesen csiszolt dugókkal látnak el és így alkalmassá teszik sósavgyártásra. Az ujitás nyomán megkettőződhetik a sósavüzem kapacitása.

Pánczél József, a Chinoin Chemic III. üzemének munkaérdemrendes sztahanovistája elhatározta, hogy március 12-ig nyolc társának adja át jó munkamódszerét. A konferenciára még egy ujitást dolgozott ki. Azelőtt a gyógyyszer-nyersanyagok szűrésére használt készülékben minden szűrés után cserélni kellett a szűrőlapot. Pánczél észszerűsítése lehetővé teszi, hogy csupán minden tíz szűrés után tegyenek új lapot a készülékbe.

L /Folyt. köv./

Ujitással, észszerősítéssel, munkamódszerátadással... /folytatás/

i Kné/Szl/Vá Vegyip. Szaksz. KJ Gp

Deák Ferencné, a Ruggyantaárugyár sztabanovista élmunkásnője az első velt üzemében, aki többgépes rendszerre tért át. Munkája észszerősítésével elérte, hogy míg egy átlagdolgozó 100 kg gumit termel egy gépen, Deákné 340 kilogramm gumit állít elő két gépen. Jó munkamódszerét átadja társainak is. 250-es női brigádöt alakított, de a brigád máris 300 százalékot teljesít.

Deákné észszerősítéssel készül a vegyipari dolgozók nagy béketalálkozójára. A gépből kikerülő gumianyag eddig egy deszkára hullt, ahonnan belapátolták egy hordóba. Deákné terve alapján a gép elé a deszka helyett egy alul üres, vályuszerű edényt állítanak majd, ez alá teszik a hordót, így a gépből kikerülő gumianyag a vályun keresztül egyenesen a hordóba esik. Ezáltal munkaidőt és munkacérot takarítanak meg. /MTI/

— Autóműszaki tanfolyam

KÖM & Szl/Vá Bn Az Állami Autóműszaki Intézet 1950 április 10-én délelőt tanfolyamot indít. A tanfolyam elméleti óráit délelőt 10 órától 12-ig tartják. Erre a tanfolyamra már most elfogad jelentkezéseket az intézet felvételi irodája, VIII., Baross-utca 76. szám. fő ld szint. /MTI/

— "A szovjet grafika ereje az élettel való szoros kapcsolatában rejlik" - Megnyitották a Szovjet Grafika-kiállítást

B/nt/Vá Bn Szombaton délben a Nemzeti Szalónban ünnepélyes keretek között nyitották meg a Szovjet Grafika című kiállítást. A megnyitó ünnepségen megjelentek Zsófinyecz Mihály nehézipari miniszter, Boldizsár Iván és Pesta László államtitkárok, Csillag Miklós, a népművelési minisztérium művészeti főosztályának vezetője, Bernáth György, a Magyar-Szovjet Társaság főtitékára, Mihályfi Ernő, a Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke. Ott voltak az ünnepségen Szmirnov, a szovjet nagykövetség tanácsosa, Hosev kulturális attasé, a szovjet nagykövetség első titkára, a népi demokratikus országok külképviseleteinek vezetői és a magyar politikai és művészeti élet számos kiválósága.

Bernáth György üdvözölte a megjelenteket, majd Csillag Miklós mondott beszédet. H

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1950 március 4

14 óra 35 perc

"A szovjet grafika ereje az élettel való szoros..." 1. folytatás

D/nt/Vá Bn - A szovjet festőművészeti kiállítás jelentős tapasztalatai után most alkalmunk nyílik arra - mondotta - hogy egy lépéssel ismét közelebb kerüljünk a szovjet művészet és ezen keresztül a szovjet társadalom, a szocialista hazafiság és a szocialista ember megismeréséhez. Ezuttal a szovjet képzőművészet egy másik ága, a szovjet grafika jutott el hozzánk.

- Hogy a szovjet művészek mennyire ismerik a szovjet élet minden részét, minden problémáját, mutatja az a sokrétű gazdagság, ami témaválasztásukra annyira jellemző.

- A szovjet grafika, mint a szovjetek országának bármely más művészeti ága, témaválasztásában is a népet szolgálja, neveli, kifejezi gondolatait, érzéseit és ideáljait. Így a kiállítás számos műve az emberi haladás kiemelkedő harcossait, elsősorban Lenint, Sztálint ábrázolja, azonkívül pedig a munka, tudomány, valamint a művészetek kiemelkedő egyéniségeit. Ugyanakkor megtaláljuk bennük a szovjet ipar és mezőgazdaság dolgozóinak típusait. Elénktáru az itt kiállított művekből a forradalom nagy vezéreinek harcos élete, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eseményei, a Honvédő Háberu hőseinek dicső tettei, a gyárak munkásainak, a kolhozok parasztjainak és a szovjet értelmiségnek élete és munkája.

- Mindezt a szovjet grafika világosan, érthetően és meggyőző erővel tükrözi.

- A klasszikus hagyományokra támaszkodó szovjet grafikusok világos kifejezőkészsége ismét bizonyítja annak az alapvető tételnek igazságát, hogy a képzőművészet alapja a rajz. Az itt kiállított műveken láthatjuk, hogy a szovjet művészek valóban a rajztudás legmagasabb fokát érték el. Ez a fejlett rajztudás számukra lehetővé teszi, hogy a tartalmi mélységeket kifejezzék, a természet valószorú ábrázolását megoldják. /teszi

- A grafikánál - különösen áll az a könyvillusztrációkra - nálunk is nagy szerepet játszott a gondolat, a tartalom. A formalizmus azonban erre a területre is betört és például éppen a könyvillusztráció nálunk egyre inkább öncélú könyvdekorációvá válik, amelynek semmi köze nincs lényegében a könyvek mondanivalójához. A szovjet illusztrációkból láthatjuk, hogy mennyire egyenrangú művészi kifejező eszköz lehet a rajz, az a rajz, amely a könyv irodalmi mondanivalójához hozza közelebb az olvasót. A formalizmus romboló hatása nyilvánult meg nálunk a különböző technikák sajátosságainak öncélú kihangsúlyozásán keresztül is.

LP

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1950 március 4

14 ó ra 45 perc

" A szovjet grafika ereje az élettel való szoros..." /2.folytatás/

D/nt/Vá Bn - A szovjet grafikusok - amint arról az itt kiállított művek tanuskodnak - kitűnően ismerik és alkalmazzák akár a linoleum, akár a fametszet sajátos technikáját, azonban ez nem vezeti őket valami öncélúan sajátos ábrázolási mód felé. Fametszeteik is, linoleum-metszeteik is szocialista realista művek.

- Külön kell beszélni a szovjet nyomdászokról, akiknek technikája méltó a grafikusok szakmai tudásához. Az, hogy a kiállított anyag egy része reprodukció, egyáltalán nem csökkenti a kiállítás értékét, mivel ezek a reprodukciók olyan tökéletesek, hogy az eredetiekkel egyenértékű élményt nyújtanak. A szovjet nyomdászok tehát megteremtik annak a lehetőségét, hogy a grafika valóban a tömegek művészetévé váljék és a lehető legszélesebb körben fejthesse ki nevelő hatását.

- A szovjet grafika valóban nevel, mint ahogyan a szovjet művészet minden éga résztvesz a szocialista társadalom emberének formálásában. A szovjet hazának az a szeretete és a szovjet embernek az a megbecsülése, ami ezekből a művekből árad, a szatira éles fegyverének felhasználása az imperializmus elleni harcban igen jelentős tényezők a szovjet társadalom nevelése számára, és felbecsülhetetlen jelentőségű a mi számunkra, hogy mindezekkel megismerkedhetünk.

- A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja folyamán oddig is sok szép élményt és gazdag tapasztalatot kaptunk a szovjetunió művészei, tudósai, sztahanovistái részéről. Ennek a kiállításnak megnyitása is fontos esemény kulturális életünk számára.

- Olyan esemény, ami hozzásegít bennünket ahhoz, hogy most már egyre határozottabb léptekkel induljunk meg a szocialista realizmus felé vezető úton. Ez az út nem lesz könnyű, sok nehézséget kell még leküzdenünk, a dekadens nyugati befolyás sok maradványát kell még művészeinknek önmagukban felszámolni. Az ol-lenséges, kozmopolita törekvések nyílt vagy álcázott formában való jelentkezésével még sokszor kell majd szembeszállnunk.

- Azonban művészeink - és nem utolsósorban a grafikusaink - utóbbi időben tapasztalható egészséges fejlődése, az új tematika felé való fordulása és világos kifejezési mód felé való törekvése mutatja, hogy minden remény megvan arra, hogy ezen az úton célhoz érjünk.

- Minden reményünk megvan erre elsősorban azért, mert nagy Pártunk, élén a mi Rákosi elvtársunkkal szerető gonddal és irányító támogatással segíti művészeinket és megvan azért, mert a hatalmas Szovjetunió tapasztalataiban és eredményekben gazdag művészetétől tanulhatunk.

LP /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1950 március 4

14 óra 45 perc

"A szovjet grafika ereje az élettel való szoros.." /3.folytatás/

D/nt/Vá Bn Csillag Miklós nagy tapsal fogadott beszéde után Hósev kulturális attasé, a szovjet nagykövetség első titkára mondott beszédet:

- Kedves barátaim! Engedjék meg, hogy a szovjet nagykövetség nevében elismerésemet fejezzem ki Önöknek a Szovjet Grafika kiállítás megrendezéséért - mondotta -. Alig néhány hónappal ezelőtt itt, a falak között kapott helyet a Szovjet Festőművészet című kiállítás, amely a magyar közönség széles rétegeiben éles visszhangot keltett és hallatlan sikert aratott. A Szovjet Festőművészet kiállításnak e sikerét nem kis mértékben az a körülmény magyarázza, hogy a szovjet festők művei közel állnak a néphez és a való életet ábrázolják. Szeretnék annak a reményemnek kifejezést adni, hogy a Szovjet Grafika kiállítás ugyanigy teljes mértékben megnyeri a magyar közönség tetszését és nagy sikere lesz.

- A szovjet grafika ereje az élettel való szoros kapcsolatában, az igazság fáradhatatlan keresésében rejlik. A szovjet grafikusok műveikben népük és országuk életének minden jelentős eseményét vissza akarják tükrözni és arra törekszenek, hogy segítségére legyenek a szovjet embereknek ellenségeik elleni harcukban, a szocializmus építésében és a szocialista kultúra megszilárdításában.

- A politikai szatíra, a plakátművészet, a szénrajz, metszet, akvarell és illusztráció szovjet mesterei a szovjet festőművészek első soraiban foglalnak helyet s műveik hívek tükrözik vissza az élet valamennyi seményét. A művészet egyetlen ágának sincs olyan nagyszámu közönsége a Szovjetunióban, mint a grafikának; a szovjet grafika általános szeretetnek örvend a szovjet nép körében.

- E kiállítás megrendezéséről arról tanuskodik, hogy a magyar nép milyen óriási érdeklődést tanusít a szovjet festőművészet és grafika iránt.

- A Szovjet Grafika kiállítás lehetővé teszi a magyar művészek és a magyar nép számára, hogy megismerkedjenek a szovjet realista képzőművészettel, épen ezért a kiállítás a népeink közötti baráti és kulturális kapcsolatok szorosabbra fűzését szolgálja.

- Eljen és erősödjék a magyar-szovjet barátság! Hósev kulturális attasé hatalmas tapsal fogadott beszéde után a megjelentek megtekintették a kiállítást. /MTI/

Helyreigazítás

H Szl/Vá Bn Mai B 8. kiadásunk hatodik bekezdésében szó van az öcsödi Körös-hidról. Ez a hid nem a Szolnok - Szerencs, hanem a Szolnok - Szentes közötti utat rövidíti meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1950 március 4

15 óra 40 perc

**Kulturműserral szórakoztatják a pályaudvarok várakozó közönségét**

t BT/Hm/Vá Di Bn Érdekes kezdeményezés színhelye volt szombaton délelőtt a Nyugati pályaudvar. A Vasutasok és Hajósok Országos Szakszervezete - a Magyar-Szovjet Társaság segítségével - várótermi kulturális műsort rendezett, hogy a pályaudvaron a vonatokra várakozó közönséget szórakoztassa és ily módon is megismertesse a szovjet kultúrával.

A váróteremben színpodot állítottak fel, mely fölül a magyar-szovjet barátságot jelképező szép dekorációt helyeztek el.

A Vasutas-Szakszervezet kultúraszakosztályának részéről Nemeskéri Ernő mondott rövid bevezetőt, amelyben vázolta az új kezdeményezés lényegét és jelentőségét, majd bejelentette a műsorszámokat és valamennyihez magyarázatot is fűzött.

A műsoron népszerű és közkedvelt szovjet zeneszámok mellett Tyihonov és Majakovszkij versei szerepeltek.

A váróterem közönsége igen nagy érdeklődéssel és tetszéssel hallgatta az újszerű előadást. Utána a szereplők a Keleti pályaudvarra mentek át és az ottani munkásvonatokra várakozó közönség előtt is bemutatták műsorukat.

Ezentúl havonta kétszer rendeznek majd ilyen kulturális műsorokat a Nyugati és Keleti pályaudvaron kívül a Déli pályaudvaron is. Azt is megszervezik, hogy a vidéki kultúrcsoportok a nagyobb vidéki pályaudvarokon - Miskolcon, Pécsen, Szegeden, Sopronban, Szombathelyen és Debrecenben - hasonló módon járuljanak hozzá a szovjet kultúra terjesztéséhez a pályaudvarok közönsége körében. /MTI/ 4

- A magyar fiatalok tiltakozása Bert Williamsnak, a DIVSz ausztráliai titkárának ismételt kiutasítása miatt

k Di/PE/Hné H Ni

A francia belügyminisztérium február 18-án közölte Bert Williamssal, a DIVSz ausztráliai titkárával, hogy 48 órán belül el kell hagynia Franciaországot. A világ minden részéből érkező táviratok hatására, a nemzetközi felháborodás nyomására a francia kormány először négy nappal kénytelen volt elhalasztani a kiutasító rendelkezés végrehajtását, majd a négy nap letelte után elrendelni a kiutasító végzés felülvizsgálását.

Most ismét közölték Bert Williamssal, hogy 48 órán belül el kell hagynia Franciaország területét. A hír vétele után a magyar fiatalok azonnal, táviratilag jelentették be tiltakozásukat a francia kormány jogtalan eljárásával szemben.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége XIV. kerületi szervezete a következő táviratot küldte a francia kormánynak:

" A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége budapesti XIV. kerületi szervezete tiltakozik a francia kormány azon intézkedése ellen, amellyel Bert Williamsot a DIVSz ausztráliai titkárát Franciaországból kiutasította. A francia kormánynak ezt az intézkedését nem tartjuk összeegyeztethetőnek az emberi szabadságjogokkal. Az egész világ haladó ifjúsága tiltakozik az ilyen irányú intézkedések ellen. Mi is követeljük a kiutasításról szóló rendelet visszavonását." /MTI/

- Értekezleten tárgyalták meg az 500 kilométeres mozgalom kérdéseit

t Ta-Bá/nt/Hné Bá

Szombaton délelőtt a MÁV igazgatóság tanácstermében értekezletet tartottak az 500 kilométeres mozgalommal kapcsolatos kérdésekről. Az értekezleten megjelent Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter, Csanádi György MÁV vezérigazgató, a vasut politikai osztályának vezetői, a vasutas szakszervezet, a MÁV főigazgatóság képviselői, a különböző fűtőházak mozdonyvezetői és fűtői, a sztahanovisták, a szakma legjobb dolgozói.

Csanádi György megnyitó szavai után Lengyel József az 500 kilométeres mozgalom magyarországi kezdeményezője rámutatott arra, hogy a mozgalmat ki kell terjeszteni a szolgálat valamennyi ágában dolgozó vasutasokra is. Majd a felmerülő nehézségekről beszélt, amelyek a vasutas dolgozók kollektív munkájával legyőzhetők.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1950 március 4

18 óra 20 perc

/Értekezleten tárgyalták meg az 500 kilométeres mozgalom...folyt/  
t Ta-Bá/nt/Hné Bá

Tóth III. János miskolci mozdonyvezető, "a szakma legjobb dolgozója", javasolta, hogy szolgálati ágankint alakítsanak komplex-brigádokat. Fehér István, a keleti fűtőház dolgozója bejelentette, hogy a villamosmozdonyvezetők is mindent elkövetnek a mozgalom sikere érdekében.

Rózsavölgyi József a MÁV politikai osztálya nevében szólalt fel. A vasutas dolgozók megértették a Párt utmutatásait a versenymozgalom készítésére, - mondotta. Iván Pányin szovjet sztahánovista mozdonyvezető magyarországi látogatása döntő szerepet játszott az 500 kilométeres mozgalom megindításában. Ez a mozgalom nagyban hozzájárul a vasutasok munkafegyelmének megszilárdításához is.

Tölgyes Lajos szakosztályvezető kiemelte, hogy a hős vasutasok példája nyomán bontakozott ki nálunk a vasutas sztahánovista mozgalom.

Ezután Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter szólt a vasutasokhoz:

- Az 500 kilométeres mozgalom rövid ideje indult meg és máris komoly eredményeket hozott, Pártunk minden előfeltételét biztosította annak, hogy a Sztahánov-mozgalom a vasutnál is kifejlődhessen, - mondotta - majd rámutatott a kezdeti hibákra és kijelölte a jövő feladatait.

Az értekezlet Csanádi György vezérigazgató zárószavával ért véget./MTI/

Március 6-a és 19-e között az üzemekben beszámolót tartanak a Sztahánovista Tanácskozás tapasztalatairól

k SZOT Ta/Hm/Hné Bá H Ni

Március 6-a és 19-e között valamennyi üzemben gyűléseket tartanak, amelyeken kiemezik az üzemi munkaversenymozgalom fejlődését a Sztahánovista Tanácskozás tanulságai alapján, megállapítják a verseny és a Sztahánov-mozgalom fejlődését akadályozó hibákat, amelyek az üzemekben vagy a műhelyekben mutatkoznak. Ismertetik a dolgozókkal a szocialista verseny továbbfejlesztését szolgáló új feladatokat, amelyek közül különösen döntő a Sztahánov-mozgalom további kiszélesítése.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1950 március 4

18 óra 55 perc

/Március 6- a és 19-e között.....folyt/k SzOT Ta/Hm/Hné Bá H Ni

Azokban az üzemekben, amelyekben a dolgozók létszáma az ezret nem haladja meg, központi beszámoló gyűlést tartanak, ez ezernél nagyobb létszámú üzemből a beszámolókat üzemenként, műhelyenként tartják meg. Olyan üzemekben, ahol a dolgozók két vagy három műszakban dolgoznak, mindegyik műszak dolgozói számára külön beszámoló gyűléseket tartanak.

A nagyüzemekben már folynak az előkészületek a jövő heti üzemi gyűlésekre. A Magyar Pamutipar újpesti telepén 16, a MAVAG-ban 13 üzemi gyűlésen tárgyalják meg a dolgozókkal a munkaverseny kérdéseit. Az előadók elsősorban a Sztahánovista Tanácskozásán résztvett küldöttek sorából kerülnek ki.

A dolgozók az április 4-i felajánlások egész sorát jelentik majd be az üzemi gyűléseken és javaslatokkal biztonyítják be azt, hogy a Párt utmutatásait követve bátran kezdeményoznek és építő kritika alkalmazásával segítenek a hibák kiküszöbölésében, előreviszák a szocialista építést, az ötéves terv teljesítését. /MTI/

—  
—  
Felavatták Szombathelyen az Országos Közegészségügyi Intézet ötödik állomását

Tud & ni/m/Hné Mé Di Ni Szombathely, március 4.

Szombaton avatták fel Szombathelyen az Országos Közegészségügyi Intézet ötödik állomását. Az új állomás tudományos kutatómunkát is végez. /MTI/

—  
—  
Iparostanuló otthonok vezetőinek értekezlete

\* Szi/Szi/Hné Sr H Ni

A Munkaerőtartalékok Hivatala nevelői értekezletre hívta össze az ország 66 iparostanuló otthonának pedagógusait.

Az értekezletet Kastély Sándor, a Munkaerőtartalékok Hivatalának osztályvezetője nyitotta meg, majd Erdész Lászlóné az iparostanulóképző osztály vezetője méndott beszámolót. Hangsúlyozta, hogy az ötéves törv során az új szakmunkások százszázra lesz szükség, akiknek nagyrészt iparostanulóképzésünk kell hogy biztosítsa. /Folyt.köv. /T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1950. március 4.

19 óra 10 perc

/Iparostanuló otthonok vezetőinek értekezlete ... folyt./

Tud. Szí/Sz1/So Sr H N1

- A minisztertanács határozata az iparostanuló-képzésről döntő fordulatot jelent szakmunkás utánpótlásunkban - mondotta. - A határozat az iparostanuló-képzés színvonalának emelését tűzte ki célul. A Munkaerőtartalékok Hivatala kéthónapos fennállása óta máris kidolgozta az egységes, részletes tantervet az iparostanulóképzés színvonalának emelésére és ebben heti 11 órától általában heti 18 órára emelte a tanulók oktatási idejét. A jövő tanévben az ország iparostanulóinak 80 százalékát már a gyáriparban foglalkoztatják. Megszülettek a héthónapos iskolák, ahol 400 üzemi dolgozó tanul, hogy szeptemberben már ők tanítsanak szakrajz, illetve gyártás- és anyagismeretet és politikai gazdaságtant az iskolákban. Az iparostanuló otthonok nevelőit a Rákosi Mátyás Ifjúságmunkászvárosban kéthónapos iskolán képezik ki.

Az iparostanulók neveléséről elmondotta, hogy a Szovjetunió tapasztalatainak felhasználásával nálunk is létesültek már olyan egységes iparostanulóintézetek, ahol otthon, iskola és műhely együtt van, így például a váci öntőiskola, a diésgyőri és csepeli tanműhely és iskola.

A nevelőknek jó politikai munkával tudatosítaniok kell a tanulóknak, hogy helyt kell állni a tanulásban és a termelésben. Ebben segít nekik van a SZIT központ által február 4-én megindított iparostanuló iskolák közötti tanulmányi verseny is.

- Az iparostanuló otthonokban szakmai előadásokat kell tartani, azokra meg kell hívni élmunkásokat, sztahanovistákat, hogy ismertessék munkamódszereiket. Előadásokon kell ismertetni a fiatalokkal az új műszaki eljárásokat, az újításokat, és a technika legújabb vívmányait. /MTI/

— A Nemzetközi Nőnap alkalmából kitüntették a sokgyermekes anyákat

t D/Mt/So H N1

Népköztársaságunk kormánya a Nemzetközi Nőnap alkalmából elismerő oklevéllel és 500-1000 forintig terjedő pénzjutalommal tüntette ki a sokgyermekes anyákat. A nagybudapesti sokgyermekes anyáknak szombaton délután ünnepélyes keretek között adták át a kitüntetést az MNDSZ székházában.

Az MNDSZ nevében Sásdi Károlyné üdvözölte a sokgyermekes anyákat.

/folyt.köv./ LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1950. március 4.

19 óra 35 perc

/A Nemzetközi Nőnap alkalmából ...folyt./ t D/Mt/So H Ni

Rámutatott arra, hogy a felszabadító Szovjet Hadsereg a magyar anyák számára kettős felszabadulást hozott: nemcsak az ő életüket tette könnyebbé, de megnyitotta a felemelkedés lehetőségét gyermekeik számára is. Az anyáknak éppen ezért az a kötelességük, hogy gyermekeiket úgy neveljék, hogy belőlük becsületes dolgozók váljanak és harcos építői legyenek a szocializmusnak.

Magos György a népjóléti minisztérium nevében üdvözölte a sokgyermekes anyákat. Magyarországon évről-évre növekszik a sokgyermekes anyák száma - mondotta. Ez is azt bizonyítja, hogy a dolgozók, akiket nem fenyeget már többé a megélhetés bizonytalansága, optimizmussal néznek a jövőbe. A népjóléti kormányzat továbbra is minden támogatást meg kíván adni a sokgyermekes anyáknak.

Ezután kiosztották az okleveleket, és a pénzjutalmat a sokgyermekes anyák között, akiknek nevében Kollár Istvánné tizgyermekes anyja mondott köszönetet.

- Gyerekkoromban nagyon szerettem volna tanulni, de nem volt rá mód - mondotta. - Most gyermekeimnek a népi demokrácia lehetővé tette, hogy tovább tanulhassanak. Köszönjük népi demokráciánknak és népünk szeretett vezérének, Rákosi Mátyásnak, hogy gondoltak ránk, sokgyermekes anyákra, köszönjük mindazt, amit már eddig is kaptunk. Igérjük Rákosi Mátyásnak, hogy gyermekeinkből becsületes, dolgozó embereket nevelünk a szocialista Magyarország számára. /MTI/

Megállapították a halászáti és horgászati tilalmi időt  
- A földművelésügyi miniszter rendelete

FM Sze/Sze H Ni

A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében az általános halászáti és horgászati tilalom ideje a természetes vizeken április 3-tól május 31-ig tart. A Kisbalaton és a Velenicei tó Dinnyés-pákozdi területén a tilalmi időt külön szabályozták: itt április 16-tól június 15-ig terjed. Ez idő alatt halászni, horgászni, a parton vagy vizen halász-illetve horgászfelszereléssel tartózkodni, a hal ivását zavarni nem szabad.

A rendelet nem terjed ki - a fenti területek kivételével - az állam, vagy közületi vállalatok, halászáti szövetkezetek és horgászegyesületek által bérelt, vagy kezelésükben levő vizekre, a Dunának az újpesti összekötő-hídtól a Kvassai-zsilip előcsatorna torkolatának északi sarkáig terjedő szakaszára, a pisztrángos vizekre és a természetes vizek országhatárt alkotó részeire.

/folyt.köv./ K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1950. március 4.

19 óra 45 perc

/Megállapították a halászati ... folyt./ FM Sze/Sze/So H Ni

A tilalmi idő alatt azonban az ilyen vizek vizinövényzettel benőtt partmenti, vagy egyéb ivóhelyein is tilos halászni, vagy horgászni, illetve a hal ivását bármimódon zavarni.

A rendelet meghatározza, hogy az állami kezelésben levő, illetve halászati szövetkezetek és horgászati egyesületek által bérelt vizekben március 6-tól április 30-ig 3/4 kg-tól 3 kg-ig terjedő sulyu süllőt, április 15-től június 15-ig 2 kg-tól 5 kg-ig terjedő sulyu pontyot és 3 kg-tól 10 kg-ig terjedő sulyu harcsát, valamint 3 kg-nál sulyosabb kecségét kifogni tilos. Az ilyen halakat, amennyiben kifogták, azonnal vissza kell vetni a vízbe.

A soroksári Dunán a Kvassai-zsiliptől a tassi zsilipig terjedő szakaszon a süllő- és harcsa, a Velencei-tavon pedig csak a harcsa fogása nem esik tilalom alá.

A pisztrángos vizeken október 1-től január 15-ig a sebes-pisztrángot, március 1-től május 31-ig pedig a szívárványos pisztrángot tilos kifogni. Az erősen megfogyatkozott pisztráng-sügért természetes vízből 1951 április 30-ig tilos kifogni. Az ilyen halat azonnal vissza kell vetni a vízbe.

A folyami rákot október 15-től június 15-ig, fésző- és tavikagylót pedig április 3-tól augusztus 31-ig tilos fogni.

A rendelet célja, hogy a halak természetes szaporodási ideje alatt biztosítsa azok nyugalmi állapotát és így elősegítse halállományunk szaporodását. /MTI/

---  
A MÉMOSZ elnökségének határozata Országos Szakszervezeti konferencia összehívásáról

Népszava & Mt/So Ni

A MÉMOSZ elnöksége március 3-án tartott ülésén elhatározta, hogy március 18-19-ére kétnapos Országos Szakszervezeti konferenciát hív össze.

A konferencián a MÉMOSZ vezetősége beszámol a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának 1949 augusztusában a MÉMOSZ munkájáról hozott határozata végrehajtásáról, valamint arról a munkáról, amelyet a MÉMOSZ az építőipari önköltségesökkenés tárgyában hozott minisztertanási határozat megvalósítása terén végzett.

/folyt. köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1950. március 4.

21 óra 5 perc

/A MÉMOSZ elnökségének határozata ... folyt./ Népszava & Mt/So Ni

A konferencia feladata feltárni a MÉMOSZ munkájában mutatkozó hiányosságokat és megjelölni a MÉMOSZ előtt álló új feladatokat.

A konferencia feladata továbbá élenjáró kiváló munkások és sztahanovisták beválasztása a MÉMOSZ központi vezetőségébe. /MTI/

— Bóka László államtitkár előadása a szovjet irodalomról

t Kir % nl/K/Hné Mé Ni

S z e g e d , március 4.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében szombaton délután a szegedi városháza zsufolásig megtelt közgyűlési termében Bóka László kultuszállamtitkár előadást tartott a szovjet irodalomról.

Hangsúlyozta, hogy a szocialista-realista szovjet irodalom a békéért küzdő szovjet nép irodalma. Írói a békéért szállnak sikra, gyűlölik a háborus uszítókat, harcolnak a kizsákmányolók ellen. A szovjet írók példát mutatnak a magyar íróknak is. /MTI/

— Megnyilt a Pécs városi és vármegyei újjászervezett múzeum

Kir % nl/K/Hné Mé Ni

P é c s , március 4.

Szombaton ünnepélyes keretek közt nyitották meg az újjászervezett Pécs városi és a baranyavármegyei múzeumot.

Bobánovics Jenő főispán üdvözlői szavai után dr. Kardos László miniszteri osztályfőnök beszédében rámutatott, hogy a múzeum a népnevelés igen fontos eszköze. A városi, illetve vármegyei múzeumban rendezett bányászati kiállítás a múzeumok történetében nagy lépést jelent előre. A kiállítás megvilágítja a bányászok fontos szerepét Pécs város fejlődésében.

Végül Eckl Gyula, az MDP baranyamegyei bizottságának tagja mondott beszédet. /MTI/

LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

36.  
B . kiadás

1950 március 4

23 óra - perc

— Időjárásjelentés

& Hné/Hné Ni A Meteorológiai Intézet jelenti március 4-én,  
szombaton este 21 órakor:  
Az Atlanti Óceán felől meleg légtömegek nyomulnak Nyugat-Európán át Közép- Délkelet- és Észak-Európába.  
Hazánkban szombaton erősen felhős: időjárás uralkodott, de a hőmérséklet a melegebb levegő beszivárgása következtében 7-10, helyenként 11 fokra emelkedett. Pécs, Szeged és Szolnok vidékéről kisebb esőt, a Mecsekben hószállingózást jelentettek.  
Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén emelkedő irányzatú.  
Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt szél, kevesebb felhő, néhány helyen kisebb eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

— Zelk Zoltán előadása Pécsen a szovjet irodalomról

t Kir % Na/m/Hné Mé Ni P é c s , március 4.

Zelk Zoltán Kossuth-díjas költő a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében szombaton este előadást tartott Pécsen a szovjet irodalomról.

- Az igazi kulturát az jellemzi - mondotta - hogy a nagy művészek alkotásai eljutnak minden dolgozóhoz. Így történik a Szovjetunióban és ezért példaadó számunkra a Szovjetunió kulturálata.

- A magyar írók oszónyköpe - folytatta - a szovjet irodalom. A Szovjetunió irodalma a mi irodalmunk is, mert nemcsak a szovjet embert, hanem minket is tanít a szocializmus építésében. /MTI/

— Hazatért a magyar kereskedelmi küldöttség Moszkvából

i Ta & PE/Hné Ni Szombaton este Rónai Sándor külkereskedelmi miniszter vezetésével hazatért Moszkvából a magyar kereskedelmi küldöttség. Fogadásukra a pályaudvaron megjelentek: Háy László külkereskedelmi államtitkár, a külkereskedelmi minisztérium több vezető tisztviselője, valamint a Szovjetunió Magyarországi Kereskedelmi Képviseletének több tagja. /MTI/

V é g e .

K